
Η αρχή του Αρχιμήδη ως συνέπεια της αρχής διατήρησης της ενέργειας 
 

Θεωρούμε ένα κομμάτι φελλό το οποίο συγκρατούμε βυθισμένο ολόκληρο σε ένα δοχείο νερό. 

Υποθέτουμε ότι ασκούμε μια δύναμη στο φελλό ώστε να κατεβεί αργά κατά h. Η μετακίνηση του φελλού 

έχει σαν συνέπεια όγκος νερού ίσος με τον όγκο του φελλού να  ανυψωθεί και να καταλάβει την θέση 

του φελλού.  

A) Ποια από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστή. 

1. Η δυναμική ενέργεια του φελλού αυξάνεται, η δυναμική ενέργεια του νερού αυξάνεται και η 

δυναμική ενέργεια του συστήματος φελλός- νερό αυξάνεται. 

2. Η δυναμική ενέργεια του φελλού μειώνεται,  η δυναμική ενέργεια του νερού αυξάνεται και η 

δυναμική ενέργεια του συστήματος φελλός- νερό αυξάνεται. 

3. Η δυναμική ενέργεια του φελλού αυξάνεται, η δυναμική  ενέργεια του νερού μειώνεται  και η 

δυναμική ενέργεια του συστήματος φελλός- νερό αυξάνεται. 

4. Η δυναμική ενέργεια του φελλού μειώνεται, η δυναμική ενέργεια του νερού  αυξάνεται και η 

δυναμική ενέργεια του συστήματος φελλός- νερό μειώνεται. 

 
Β) Εφαρμόζοντας την αρχή διατήρησης της ενέργειας να αποδείξετε ότι η άνωση A που δέχεται ο φελλός 

από το νερό δίνεται από την σχέση : 

A=dνgV 
όπου  dν η πυκνότητα του νερού. 

Απάντηση 

Επειδή ο φελλός κατεβαίνει η δυναμική ενέργεια του φελλού μειώνεται. 

Επειδή ένα μέρος του νερού ανεβαίνει, η δυναμική ενέργεια του νερού αυξάνεται. 

Η μεταβολή της δυναμικής ενέργειας του φελλού και του νερού είναι:  

U m ghϕ ϕΔ = −  και U m ghν νΔ =          (1) 

Από τον ορισμό της πυκνότητας έχουμε: 

md m dV
V
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Οι σχέσεις (1) γίνονται: 

U d Vghϕ ϕΔ = −  και U d Vghν νΔ =          (2) 

Η μεταβολή της δυναμικής ενέργειας του συστήματος νερό – φελλός είναι: 

U U U d Vgh d Vgh (d d )Vghϕ ν ϕ ν ν ϕΔ = Δ + Δ = − + = −       (3) 

Επειδή η πυκνότητα του νερού είναι μεγαλύτερη από την πυκνότητα του φελλού ισχύει ότι: 

d d 0 U 0ν ϕ− > ⇒ Δ >  

Άρα η δυναμική ενέργεια του συστήματος νερό – φελλός αυξάνεται. 

Επομένως σωστό είναι το 2. 

Β) Για να μετακινήσουμε τον φελλό προς τα κάτω ασκούμε μια  δύναμη F με φορά προς τα κάτω. 

Μετακινώντας το σημείο εφαρμογής της F προσφέρουμε στο σύστημα νερό - φελλός ενέργεια  

W Fh= .            (4) 

Η αύξηση της δυναμικής ενέργειας του συστήματος νερό – φελλός είναι ίση με την ενέργεια που 

προσφέρουμε. Επομένως,  

ΔU=W             (5) 

Αντικαθιστώντας τα ΔU, W από τις (3) και (4) στην (5) έχουμε: 

(d d )Vgh Fh (d d )Vg Fν ϕ ν ϕ− = ⇒ − =      (6) 

Στο φελλό, καθώς κατεβαίνει, ασκούνται οι εξής δυνάμεις: 

Το βάρος του Β, η άνωση Α και η δύναμη F. 

Θεωρούμε ότι ο φελλός κινείται αργά έτσι ώστε σε κάθε θέση να βρίσκεται σε 

κατάσταση ισορροπίας. 

Επομένως: 

F 0 F B A 0 F A B A m g F A d gVϕ ϕΣ = ⇒ + − = ⇒ = − = − ⇒ = −   (7) 

Από τις σχέσεις (6) και (7) έχουμε: 

(d d )Vg A d gV A d Vgν ϕ ϕ ν− = − ⇒ =  
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